

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás

1959. január 26,

6 óra - perc

Elegendő szén áll rendelkezésre a központi fűtéses házakban -  
Azonnal kijavítják a kisebb hibákat

1959. január 26.

Majdnem minden esztendőben a tél végén bonyodalmakat okozott a szénhiány a központi fűtéses házakban. Az idén lényegesen jobb a helyzet. Miként a fővárosi tanácsnál elmondották: a pinekben mindenütt elegendő szén van, egy-két helyen azonban a szén minősége kívánivalókat hagy maga után. A központi fűtésben előreláthatólag semmiféle fennakadás nem lesz.

Komolyabb problémát jelent azonban a kazánok és berendezések karbantartása. Ezek ugyanis zömükben elavultak, s gyakran jelentkeznek hibák. Az apróbb hibákat a karbantartó részleg azonnal kijavítja s sikerült elérni, hogy hosszabb ideig nem maradnak fűtés nélkül a lakók. /MTI/

-o-o-o-o-

Fellendül a nutria-tenyésztés: országsszerte tenyésztői tanfolyamokat rendeznek

1959. január 26.

Csupán az elmúlt esztendőben indult meg hazánkban állami támogatással a nutria-tenyésztés. Ezt a rendkívül értékes gereznáju, amellet igénytelen, növényevő viziállatot nagyüzemileg halastavakban, háztáji körülmények között pedig "fürdőmedencével" ellátott ketrechen tartják. A tenyészállatok értéke egyenként ezerháromszáz-ezeröttszáz forint. A levágott állatok húsa izletes, gereznájáért kétszáz-négy száz forintot fizetnek, a fogukból disztárgyakat készítenek.

A nutria-tenyésztés fellendítése érdekében az idén újabb száz tenyészállatot vásárolt a Tenyészállatforgalmi Gazdasági Iroda Lengyelországtól, s a Magyar Agrártudományi Egyesület keretében működő nutria-tenyésztési szakosztálynak adta át. A szakosztály - amelynek jelenleg több mint hétszáz tagja van, - most ingyenes nutria-tenyésztési alaptanfolyamot szervez az ország különböző vidékein. Az első február 7-én és 8-án tartják Budapesten az Egyesület székházában. A vidéki tanfolyamokra Zalaegerszegen február 21-én és 22-én, Békéscsabán február 22-23-án, Kocsakon március 7-8-án, Pécsen március 7-8-án, Székesfehérváron pedig március 21-22-én kerül sor. /MTI/

-o-o-o-o-

Szamos javaslat és sok bírált hangzott el a Goldberger-gyár termelési tanácskozásain - az üzemi bizottság választ ad minden felszólalásra

1959. január 26.

A Goldberger Textilművekben ezekben a napokban tartják a termelési tanácskozásokat, amelyeknek többsége már le is zajlott. Az Óbudai telepen úszárészenként husz helyen beszéltek meg a termelés kérdéseit. Az üzemi bizottság véleménye szerint a termelési tanácskozások igen élénkek, a dolgozók a munkát hátráltató legkisebb eszrevételőket is közlik, sok javaslatot tettek, ugyanakkor elesen bírálták a vezetőket. Többen számonkértek az üzemi vezetőitől, hogy korábban elhangzott javaslatok megvalósítása hol tart, egyébként miért nem veszik figyelembe. Erthetetlennek tartották például a filnyonóban, hogy hosszú hónapok óta hiába szólnak érte, mégsem javítják meg az üzem világítását. Ez annál inkább is érthetetlen, mert a poronszövek és más szükséges anyagok már régen a helyszínen vannak, csupán a szerelésre vannak. Az üzem vezetői szakemberhiánynak tudják be a késedelem okát, de hogy ez valóban mennyire játszott köre, azt majd az üzemi bizottság deríti ki. A szakszervezet ugyanis újra felolvasni azt a régi, de az utóbbi időben elhanyagolt gyakorlatot, hogy az illetékeseket megkérdesi, és írásban választ ad a termelési tanácskozásokon felvetett valamennyi kérdésre. A mostani értekezletek tapasztalatait összesítik és egy heten belül választ kapnak a felszólalók. /MTI/

-o-o-o-o-

Két új kísérleti gazdaság segíti az erdőháti termelőszövetkezeteket

1959. január 26.

A szatmári Erdőháton két új kísérleti gazdaság alakult, amelyek munkatársai hozzáálltak a silány, csaknem teljesen terméketlen talajok megjavítási módszerek kidolgozásához. Munkájukról állandóan tájékoztatják a környék termelőszövetkezteit, s ezen felül sok hasznos tanácsot adnak a talajjavításhoz és terméshozzához. A fiatal kutatók nagymennyiségű műtrágya adagolással, különböző talajlazítási módszerekkel dolgoznak, javaslatukra már az idén bevezetik az erdőháti termelőszövetkezetekben a 11-es Viljamsz és a 7-es Westsik-féle talajjóró visszapótló vetésforgó rendszereket, s így a pillangós növények, többek között a csillagfürt, a lucerna, a tisztesfű, a sárkocorp, a vöröshere vetésterülete mintegy huszonöt százalékkal nő az erdőháti szövetkezetekben. Ezzel lehetővé válik a nagyzuzoni állattenyésztés is.

A szatmári szövetkezeteket ugyancsak újfajta csillagfürt magvakal segítik a kievárdai és a gyulátanyai kísérleti gazdaságok tudományos munkatársai. Itt próbálják ki a legújabban kinevesített fajtákat és a legjobban beváltatást szaporítják. /MTI/

-o-o-o-o-

Megkezdődtek a belső tatarozási munkálatok - A koratavasszal hozzáállnak a homlokzatok felújításához - Hialakítják az árkádok alatti üzlethelyiségeket

1959. január 26.

A fővárosi tanács Házkezelési Igazgatósága az idén nagyarányú tatarozási munkát végeztet. A tatarozást, a lakóépület-felújítást az Építésügyi Minisztérium vállaltaira, továbbá a tanács építőipari vállalatokra, szövetkezetekre és vegyesipari vállalatokra bízta. A korábbi megbeszélések eredményeként sikerült elérni, hogy ebben az évben az építőipari vállalatok a kitűzött feladatokat megoldják. Az ellenforradalom okozta károk közül most már csak három épületkomplexum vár helyrehozatalra; ki kell alakítani az Emke-épület belső térségeit, különös tekintettel a vendéglátóipari egységre, újra kell építeni a Divatosarnokot, továbbá az Üllői út és a József körút sarkát.

A nagyarányú tatarozási, felújítási munkálatok már mind a huszonkét kerületben megkezdődtek. Az építőipari vállalatok egyelőre a múlt évről áthúzódott építkezéseket fejezik be és az épületeken belül dolgoznak, de jónéhány helyen már új munkálatok megkezdtek. Elsősorban a közös helyiségeket - lépcsőház, stb. - tatarozás, s ott ahol a lakók megengedik, a lakásokat. Sokhelyütt burkolatoserét hajtanak végre, a vakolatot hozzák rendbe.

A homlokzatok és az épületek külső részeinek tatarozására a koratavasszal kerül sor. Az időjárás javultával sok épület köré állványerdő kerül, hogy azután megkezdődjön a házak. Dolgoznak már az árkádok alatti üzlethelyiségek belső térségének kialakításán is. /MTI/

Kijelölt üzletekben, építési engedélyre vasarolhatják a családházat építők a horgonyzott lemezt

1959. január 26.

A családház építők száma, elsősorban vidéken, fokozatosan gyarapszik. Mint a SZOVOSZ-nál közölték-intézkedtek a család házat építők horgonyzott lemezzel történő ellátásának biztosítására.

A vas és műszaki kereskedelmi vállalatok horgonyzott lemez készletük 75 százalékát a jövőben családi házeptési akcióra tartoznak kiadni.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK  
B.4. kiadás 1959. január 26. 6 óra 15 perc  
/Kijelölt üzletekben...1.folyt./

Az igények jobb és gyorsabb kielégítése érdekében a megyei tanácsok kereskedelmi osztályai, a nagykereskedelmi vállalatok és a földművelésszervezetek megyei központjai külön üzleteket jelölnek ki az említett okokra forgalomba kerülő horganyzottlemez árusítására. A kijelölt boltok horganyzott lemezt csak építési engedélyre adnak ki./MTI/

Nyolcvanezer faval bővül az idén a pécsi "őszibarackerdő"  
vid. sa. 1959. január 26.

A Pécs feletti dombokat valóságos "őszibarackerdő" - mintegy száznyolcvanezer fával borítja. Közülük több mint százötvenezer fán terem már az idén a híres meoseki barack, amelyből sokat szállítanak külföldre is. A városi tanács - háromezer pécsi őszibarack-termelő bevonásával - mozgalmat indított, hogy telepítsenek még több barackfát a Mecsek déli lejtőjén.

A Pécsi Kertészeti Vállalat faiskolájában jelenleg hatvanezer barackfát nevelnek, amelyeket az idei tavaszon és őszön ültetnek majd el. A város legnagyobb gyümölcstermelő - a Pécsi Állami Gazdaság - tavaly százharminokét holdon telepített nagyüzemi őszibarackost és az idén újabb huszezer fával gyarapítja állományát. Így az év végére a gazdaság őszibarack-területe meghaladja a kétszáz holdat. Az állami gazdaság nemrég külön tanfolyamot indított, ahol gyümölcskertészeket képeznek ki és ilymódon valósítják meg a szakszerű ápolást.

Az idei telepítések után a pécsi "őszibarackerdő" faállománya eléri majd a negyedmilliót./MTI/

/ gazdasága

MTI BELFÖLDI HIREK

B.5. kiadás 1959. január 26. 8 óra 45 perc

Közül az ország a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának megünneplésére

1959. január 26.

A magyar dolgozók országos értekezése nagy gondtal, szeretettel készítik elő a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának ünnepeit. Borsod megyében külön bizottság állította össze a baráti hónap programját. A tervek szerint a nagyüzemekben, bányákban február második felében magyar-szovjet technikai napokat, a városokban és a községekben mintegy kétszáz irodalmi estet rendeznek. A szakszervezetek székházában kiállítás nyílik a szovjet irodalom alkotásaiból, több helyen lépnek fel szovjet vendégművészek. Az iskolákban az osztályfőnöki órákon a szovjet ifjúság életéről beszélgetnek majd a tanárok és a növendékek.

A Csongrád megyei művelődési otthonokban, klubokban többszáz előadás hangzik el a szovjet nép életéről, építő munkájának eredményeiről és kultúrájáról. Csajkovszkij, Glinka, Rimszkij-Korsakov és Hecaturján műveiből hangfelvétel-esteket rendeznek. Könyvvásárlási utalvánnyal ajándékozzák meg azokat, akik a Kérdés-felolók esteken jártasalmuk bizonyulnak a szovjet irodalomban.

Győr-Sopron megye falvaiban ölménybeszámolókat tartanak a Szovjetunióban járt mezőgazdasági szakemberek és ismerik az ott tanulmányozott agrotechnikai módszereket. A megyében bemutatják a budapesti mezőgazdasági kiállítás nagy sikert aratott szovjet pavilonjának képanyagát is. A születésének 150. évfordulójának alkalmából a győri Kisfaludy Színház felújítja a Revizor-t. A baráti hónapban találkozót rendeznek az 1919-es kommunistáknak és azokban résztvevőkkel, akik annak idején fegyverrel a kezben harcoltak a szovjet hatalom győzelméért.

Kaposváron február 16-án a Csiky Gergely Színházban tartják a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának megyei megnyitó ünnepségét. Az ünnepi hónapban hangversenyeken ismertetik az ország és szovjet zenészek alkotásait. A Somogy megyei KISZ-bizottság elülteti a barátság fáját. A magyar-szovjet diákhétén a tabi és a síófői járás nagyobb iskoláinak növendékei konzerttel találkoznak. A kaposvári Kilián György ifjúsági házban kiállításban mutatják be magyar és szovjet diákok levelezését. A szovjet mezőgazdasági héten 18 községben kiállításokon szemlélítetik a Szovjetunió mezőgazdaságának nagyszabású eredményeit.

Szabolcs-Szatmár megyében a tervek szerint mintegy 250 helyen lesznek barátság estek, ölménybeszámolók. A járási székhelyeken és a nagyobb községekben műsoros ünnepségekről nyitják meg a baráti hónapot. A programban szerepel továbbá a szovjet technikai, mezőgazdasági, diák-, film-, zenei napok, illetve hetek, irodalmi estek, könyv- és filmvetítések megrendezése.

/ Gogol

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás 1959. január 26. 9 óra 15 perc

/Közül az ország.....1.folyt./

Február 23-án, a Szovjet Hadsereg fennállásának 40., február 26-án N. S. Krupszkaja születésének 90., április 1-én pedig Gogol születésének 150. évfordulójáról emlékeznek meg. Ezenkívül fénykép-, központosított, blyeg- és filmkiállítás nyílik a megyében. A tervek szerint eszerki-állított rendeznek az ungvári és a Szabolcs-Szatmár megyei központosítottok.

Tolna megyében a járási székhelyekről ünnepi stafétát indítanak Szekszárdra. Hegyesszerte előadások hangzanak el a Szovjetunió politikai, gazdasági és kulturális eredményeiről. Megrendezik többek között a szovjet pedagógusok napját, valamint a magyar és szovjet orvosok találkozóját. A baráti hónap alkalmából számos üzenet, termelékenységvetély, állami gazdaság- és iskola leveleiben köszönti a szovjet dolgozókat.

Szombathelyen február 17-én este tűzijátékkal köszöntik az ünnepi hónapot. Vas megye hivatalaiban, intézményeiben, városaisan és falvaiban mindenütt megtartják a magyar-szovjet barátság jelentőségét, ismertetik a Szovjetunió népeinek életét. Számos helyen megrendezik a magyar és a szovjet asszonyok, uttorok és nemzeti listák, értelmiségiek találkozóját. A megye székhelyén szovjet blyegkiállítás nyílik, szavuló- és táncversenyt rendeznek orosz, szovjet és magyar verszekből, népi táncokból.

A szovjet filmhéten Zal. megye 209 községében vetítettek szovjet filmeket. Hegyesszerte ismertetik a szovjetunió tudományos és gazdasági eredményeit. A nőtanácsok mintegy száz községben tartanak előadást a szovjet nők életéről. A földművelésügyi boltokban ünnepi könyvvásárok lesznek. Az olajmészák a szovjet technika napjain a szovjet olajbányászat tudományos és gyakorlati kérdéseiről hangzanak el előadások. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás 1959. január 26. 9 óra 15 perc

Akoió-bizottság az algériai menekültek megsegítésére

1959. január 26.

Az algériai háború következtében napról-napra több otthonából elűzött algériai asszony, öreg, gyermek, és sebesült menekül Tuniszba és Marokkóba. A mintegy 200.000 menekült a legnagyobb nélkülözésnek van kitéve.

Az algériai menekültek megsegítésére a Magyar Vöröskereszt felhívására akoióbizottság alakult, amelyben eddig a Vöröskereszt, a SZOT és a Magyar Nők Országos Tanácsa képviselői vesznek részt. Az akoióbizottság első ülését január 27-én tartja. /MTI/

Modern francia vígjáték a Madách Színház Kamara Színházában

1959. január 26.

A Madách Színház Kamara Színházában Marcell Aymé Nem az én fejem című vígjátékának színre hozására készülnek. A modern francia író darabjait, Kék dongó, Jómódúak, stb. Európa-szerte nagy sikerrel játsszák. Halunk nemrég gen megjelent Falonjáró című regénye; Aymé műveiben élesen ostorozza a kapitalista társadalmat, az élési államapparátus rothadtságát. A Nem az én fejem című vígjáték egy képeletbeli országban játszódik - azonban erről az országról Franciaországban ismerni.

A szellemez, mulatságos, éles szatírával teli-tett darabot Bertos Géza rendezte. A díszletet Jancsa Lajos, a jelmezeket Mialkovezky Erzsébet tervezte. A főbb szerepeket Uray Ivádár, Ladányi Ferenc, Hozsi Maria, Szemere Vera, Kömüves Sándor, Ujlaky László és Basilides Zoltán alakítja.

Aymé vígjátékát február 27-én mutatják be a Madách Színház Kamara Színházában. /MTI/

Televíziós készülék közös munkából

1959. január 26.

A mezőhegyesi 6-os major asszonyai televíziós készüléket vásároltak. A vételárát különböző előadások bevételeiből gyűjtötték össze. A készülékek művelődési otthonban van, ahol az üzemegység minden dolgozója megnézheti a televízió műsorát. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás

1959. január 26.

9 óra 30 perc

Dobi István tévirata az Indiai Köztársaság elnökéhez

1959. január 26.

Dr. Radzsendra Praszad Urnak,  
az Indiai Köztársaság Elnöke Excellenciájának,  
Uj-Delhi.

Az Indiai Köztársaság kikiáltásának 9. évfordulója alkalmából fogadja Elnök Ur a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa, a magyar nép és a magyar nevében küldött legközelebbi ezerezesekivánatait. További sikereket kívánnak Önnek és India népének, az ország felvirágoztatásáért és a béke fenntartásáért folytatott törekvésekhez.

Dobi István

a Magyar Népköztársaság Elnöki  
Tanácsának elnöke. /MTI/

-o-o-o-o-

Dr. Münnich Ferenc és dr. Sik Endre tévirata Pandit Nehruhoz

1959. január 26.

Pandit Dzsavaharlal Nehru Excellenciájának,  
az Indiai Köztársaság miniszterelnökének és  
külgügyminiszterének, Uj-Delhi.

India nemzeti ünnepe alkalmából fogadja Excellenciád a Magyar Népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormányja és a magyar nép nevében, ország felvirágoztatására és az Ön személyes boldogságára irányuló jókíváncságainkat.

A magyar nép és kormánya mindig őszinte rokonszenvvel viseltetett és viseltetnek az iránt a következők tevékenység iránt, amelyet India kormánya az Ön vezetésével folytat a világbéke megszilárdításáért.

Bizunk abban, hogy országaink és népeink közötti baráti kapcsolatok tovább erősödnek, mert meggyőződésünk, hogy ez mindkét nép közös érdekeit és a béke ügyét szolgálja.

dr. Münnich Ferenc  
a magyar forradalmi munkás-paraszt  
kormány elnöke,

dr. Sik Endre  
a magyar forradalmi munkás-paraszt  
kormány külügyminisztere. /MTI/

-o-o-o-o-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1959. január 26.

10 óra 05 perc

Pór Bertalan művei Csehszlovákiában - Mai magyar művészek alkotásai Egyiptomban

1959. január 26.

A magyar képzőművészek alkotásából összeállított gyűjteményeket a világ minden táján szívesen látják. Magyar kiállításokat nyitottak meg az elmúlt napokban számos külföldi országban. Csehszlovákiában Kisfaludi Strobl Zsigmond szobrait és Luzzicza Lejos festőművész képeit mutatják be, a Kínai Népköztársaságban és a Vietnami Népi Demokratikus Köztársaságban reprodukciók, grafikák képviselik művészetünket.

A következő hetekben három tárlat anyagát küldik külföldre. A Műcsarnokban most csomagolják a szokat az alkotásokat, amelyek a csehszlovák művészetkedvelőkkel megismertetik a kétszeres Kossuth-díjas festőművész Pór Bertalan életművét. Hatven festmény és 130 grafika illusztrálja a mester életútját a fiatalkori kezdő lépésektől a beteljesedésig. Kiállítják a Népopera című nagyszabású freskójának 30 négyzetméter nagyságú kartonra rajzolt vázlatát is.

A múlt évben Magyarországon bemutatott egyiptomi tárlat viszonzásaként gyűjteményt állítanak össze az Egyesült Arab Köztársaság számára a mai magyar képzőművészek alkotásaiból. A művek: szobrok, keramikák, gobelinek. Részt veszünk a hagyományos nemzetközi éremkiállításán is; ez a múlt évben Stockholmban volt, az idén Bécsben nyílik. A magyar éremgyűjteményt - amely 50 darabtól áll majd - Ferenczy Béni, Medgyessy Ferenc, Kisfaludi Strobl Zsigmond, Likus Sándor, Borsos Miklós, Vigh Tamás műveiből állítják össze. /MTI/

Ötvenezer kismotor készül az idén Egypeten.

1959. január 26.

Az Egypeti Pénzügyminisztérium gyárban a múlt évben kezdték meg a 49 centiméteres BERVA elnevezésű kismotor gyártását. Az idén, a tervek szerint, körülbelül ötvenezer, külsőre is tetszetős, kismotort készítenek. /MTI/

9/3

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1959. január 26.

10 óra 30 perc

A földművelésszövetkezeti hentesboltok sok falusi füstölt árut kaptak.

1959. január 26.

A Nagyvárttelepre hétfőn reggel 14 vagon és nyolc tehergépkocsi áru érkezett, ebből nyolc vagon zöldség, négy vagon hagyma, és két vagon hántolt rizs.

A csarnokok és a piacok hétfői forgalma élénk volt. A háztartások leginkább savanyúkáposztát, leveses való zöldséget, cukor sárgaropót és káposztát szereztek be. Jól fogyott még a gubaba és a rózsaburgonya is. A zöldség, a hagyma, a káposztafőle és a burgonya ára nem változott. A földművelésszövetkezeti csarnoki hentesboltokból sok kocsonyanak való különféle hus érkezett. A füstölt, csont nélküli, sertésfejet kilónként 25, a csontos sertésfejet 18, a csülköt 23, a sertéslábat 13, a sertésfarkot pedig 16 forintért árusítottak. A szövetkezeti baromfiboltok a 20 dekán aluli fagyasztott libamájat kilónként 40, a 20-30 dekásat 50, a 30 dekán felülit pedig 80 forintért hozták forgalomba. /MTI/

Nagysikerű riportkönyvből - leleplező dokumentumfilm

1959. január 26.

A Budapest Filmstúdióban Kollonich Ilona rendező - hasonlóan a Thorndike-házaspár nagysikerű filmjeihez, a Te és anyi más bajtársadhoz és a Teuton kard-akcióhoz - most eredeti híradófelvételekből, dokumentumokból két órás filmet állít össze mintegy megelevenítve az Utolsó felvonás című riportregény lapjait.

Az új dokumentumfilmhez több mint 100.000 méter háborús híradót néztek át a régi magyar, német, szovjet, angol, francia felvételekből válogatták ki a szükséges részeket. Az Utolsó felvonás című film teljes hossza mintegy 2400-2500 méter lesz. A tervek szerint márciusra befejezik a kiválasztott jelenetek összeállítását, elkészül a kísérőszöveg, a hangfelvétel, s még ebben a hónapban a közönség elé kerülhet a Horthy-fasizmus utolsó napjainak dokumentuma. /MTI/

10 15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1959. január 26.

10 óra 30 perc

/Egyetemi városrész...folyt./

A korszerű kutató- és oktatómunka egyik feltételeként központi laboratórium berendezését tervezik. Ezt olyan egyedi műszerekkel szerelik fel, amelyek segítik majd a tanszékek munkáját. A fejlesztési terv beruházásainál alapvető szempont, hogy a létesítmények szolgáltató jellegűek legyenek.

A tízéves fejlesztési tervjavaslat összeállításakor nem feledkeztünk meg az egyetemi dolgozókról sem, akik még nem laknak Szegeden, vagy szegedi lakosok ugyan, de nem megfelelő a lakásuk. Tíz év alatt ezek részére az egyetemi városrészhez kapcsolódóan hatvan lakás építését tervezik. Az első husz lakás - a terv szerint 1960-ban készülne el.

- Az egyetem tízéves fejlesztésének költsége előzetes számítások szerint csaknem 80 millió forint. Ebből az első évben előreláthatólag több mint 10 millió forintot használnánk fel, - fejezte be nyilatkozatát dr. Antalffy György. /MTI/

--

Régi szervezett közalkalmazottak megbecsülése

1959. január 26.

A Közalkalmazottak Szakszervezetének központi vezetősége mellett bizottság alakult, amelynek feladata a régi szervezett közhivatali dolgozók bevonása a szakszervezeti munkába. A bizottság irányításával országosan összeírták a tanácsoknál és az állami hivatalokban, intézményekben jelenleg is dolgozó olyan közalkalmazottakat, akik a felszabadulás előtt is hosszabb időn át részt vettek a szakszervezet harcaiban, s felkértek őket, hogy a szervezeti életben szerzett tapasztalataikkal, ismereteikkel segítsék a mozgalmat. A szakszervezet legidősebb tagjai részére első alkalommal Budapesten, január 27-én rendeznek baráti találkozót a szakszervezet központjában, ahol Kovács Pál, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, a szakszervezet alelnöke üdvözli őket. Hasonló baráti összejöveteleket rendeznek majd a szakszervezet vidéki területi bizottságai, így Miskolcon, Pécsen, Szegeden. Először vette a szakszervezet vezetősége, hogy Budapesten rendszeresen tartanak klubesteket is, ahol tapasztalt idős szakszervezeti harcosok találkoznak a fiatal értelmiségiekkel, s részt vesznek az ifjúság nevelésében. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1959. január 26.

10 óra 30 perc

A földművelésügyi minisztérium híradóosztályának munkatársai sok falusi füstölt árut kaptak.

1959. január 26.

A Nagyvárttelepre hétfőn reggel 14 vagon és nyolc tehergépkocsi áru érkezett, ebből nyolc vagon zöldáru, négy vagon hagyma, és két vagon hántolt rizs.

A csarnokok és a piacok hétfői forgalma önkéntes volt. A háztartások leginkább savanyúkáposztát, levesbe való zöldcsótot, cukor sárgarépát és káposztát szereztek be. Jól fogyott még a gúl Baba és a rózsaburgonya is. A zöldáru, a hagyma, a káposztaféle és a burgonya ára nem változott. A földművelésügyi minisztérium híradóosztályának munkatársai sok kocsonyanak való különféle hus érkezett. A füstölt, csont nélküli, sertésfejű különként 25, a csontos sertésfejű pedig 16 forintért árulták. A sertésfarkot 13, a sertésfarkot pedig 16 forintért árulták. A szövetkezeti baromfiboltok a 20 dekán aluli fagyasztott liszmáját különként 40, a 20-30 dekásat 50, a 30 dekán felülit pedig 80 forintért hozták forgalomba. /MTI/

Nagysikerű riportkönyvből - leleplező dokumentumfilm

1959. január 26.

A Budapest Filmstúdióban Kollonich Ilona rendező - hasonlóan a Thorndike-házaspár nagysikerű filmjeihez, a Te és ennyi más bajtársadhoz és a Teuton kard-akcióhoz - most eredeti híradófelvételekből, dokumentumokból két órás filmet állít össze mintegy megelevenítve az Utolsó felvonás című riportregény lapjait.

Az új dokumentumfilmhez több mint 100.000 méter angol, francia felvételekből válogatták ki a szükséges részeket. Az Utolsó felvonás című film teljes hossza mintegy 2400-2500 méter lesz. A tervek szerint márciusra befejezik a kiválasztott jelenetek összeállítását, elkészül a kísérőszöveg, a hangfelvétel, s még ebben a hónapban a közönség elé kerülhet a Horthy-fasizmus utolsó napjainak dokumentuma. /MTI/

10 15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1959. január 26.

10 óra 30 perc

Sikerrel befejezték a bentonitos vizelzárási kísérleteket Várpalotán.

1959. január 26.

A múlt év nyarán a Várpalotai Szénbányászati Tröszt két műszaki dolgozója, Lavrencsik Lajos és Kiss Pál, nagyjelentőségű vizelzárási kísérletbe kezdett a várpalotai M-2-es aknában. Feltevésük az volt, hogy a közismerten vizes bányauzenben csak egészen új módszerrel, a klasszikus vizelzárási eljárások mellőzésével érhetnek el számottevő eredményt. A bányába ugyanis percenként hatszáz liter víz ömlött be és a nagyteljesítményű szivattyúk ellenére gyakran térdig érő vízben dolgoztak a bányászok. Külön különösen nehéz volt a helyzet, mert eljegesedtek a bányautak és a jégkéreg tönkretette a berendezéseket.

A két szakember az ugynevezett bentonitos vizelzárási módszert ajánlotta. Javaslatukra bentonittal keverték a cementet és a vízbeszivárgások helyén a vágatok falába juttatták a masszát. A betonszilárdságúra keményedő anyag elzárta a víz útját és mintegy ezer négyzetméteres területen rövid idő alatt felszáradt a kísérleti frontszakasz.

A csaknem egy óvig tartó kísérleteket a napokban fejezték be. Több munkaterületen, különböző bányaviszonyok között, teljes sikerrel alkalmazták az új módszert. /MTI/

Ujtípusú "alufa" szekrény mintapéldánya készült el Jászberényben

1959. január 26.

A Jászberényi Fémnyomó- és Lemezárú yárban új típusú, ugynevezett alufa szekrény mintapéldányát készítették el. A tetszetős kivitelű szekrény alumíniumra ragasztott furnirlemezről készült. Előnye, hogy előállításához kevés fa szükséges. Ez a módszer egyéb butorok készítésére is alkalmas. Az egyes butordarabok szétszedhetők, s így emeleti lakásokba is könnyen szállíthatók. /MTI/

K

12. kiadás 1959. január 26. 10 óra 35 perc

Egyetemi városrész épül Szegeden - Mit tartalmaz a Szegedi Tudományegyetem tíz éves fejlesztési tervjavaslata

1959. január 26.

A Szegedi Tudományegyetem tízéves fejlesztési tervéről nyilatkozott dr. Antalffy György rektor.

- A fejlesztési terv összeállításánál - mondotta - az MZMP művelődéspolitikai irányelveinek alapján arra törekedtünk, hogy megvalósítsuk az oktató-, a kutató- és a nevelőmunka szerves egységét, valamint a tudomány, az oktatás és a nevelés állandó kapcsolatát az élettel.

- Egyetemünk távlati fejlesztését az ugynevezett egyetemi városrészben tervezzük. Ugy gondoljuk, időszerű, hogy megszűnjék a tudományegyetem és az Orvostudományi Egyetem területi összefonódása. Az egyetemi városrész kiépülése egyébként szorosan kapcsolódik Szeged város rendezési tervéhez. Terveink szerint a két egyetem és a Pedagógiai Főiskola azonos városnegyedben kapna végleges helyet. Javaslataink alapján a Dóm téren épülő új négyemeletes épületben lenne a Szegedi Tudományegyetem központja. Ebben az épületben működne majd a jogi kar, a központi igazgatás. A Somogyi utcában diákotthon építését javasoljuk. A központi épülethez és a diákotthonhoz kapcsolódna egy korszerűen berendezett - társalgót, könyvtár- és klubszobát magában foglaló - díszterem. A jelenlegi Dugonics téri központi épületben helyeznénk el a Somogyi Könyvtárat, mint önálló szervezeti egységet. Ez igen jól kiegészítené az Egyetemi Könyvtárat, amely azonban továbbra is önálló marad, szakolvasó-termekkel.

Több új tanszék létrehozását, a különböző karok bővítését is tervezzük. Javasoljuk például tudományos szocializmus tanszéket, egyrészt a marxista tudományok nagymértékű fejlődése miatt, másrészt a hallgatók elmélyültebb politikai képzésének megoldására. A jogi karon tervezzük, hogy külföldi jogok tanszékét állítsanak fel. Terveink szerint újból megkezdődne működését a művészettörténeti és régészeti tanszék. Az Ady téri épületben emeletráépítéssel szándékozzuk bővíteni a bölcsészkart. A már említetteken kívül a fejlesztési terv magában foglalja még többek között kolloid-kémiai, gyakorlati fizikai, atomfizikai, származástani és örök-léstani tanszék felállítását is.

/folyt.köv./ 10 15

13. kiadás 1959. január 26. 10 óra 30 perc

/Egyetemi városrész...folyt./

A korszerű kutató- és oktatómunka egyik feltételeként központi laboratórium berendezését tervezzük. Ezt olyan egyedi műszerekkel szereljük fel, amelyek segítik majd a tanszékek munkáját. A fejlesztési terv beruházásainál alapvető szempont, hogy a létesítmények szolgáltató jellegűek legyenek.

A tízéves fejlesztési tervjavaslat összeállításakor nem feledtünk meg azokról az egyetemi dolgozókról sem, akik még nem laknak Szegeden, vagy szegedi lakosok ugyan, de nem megfelelő a lakásuk. Tíz év alatt ezek részére az egyetemi városrészhez kapcsolódóan hatvan lakás építését tervezzük. Az első husz lakás - a tervek szerint 1960-ban készülne el.

- Az egyetem tízéves fejlesztésének költsége előzetes számítások szerint csakhív 80 millió forint. Ebből az első évben előreláthatólag több mint 10 millió forintot használnánk fel, - fejezte be nyilatkozatát dr. Antalffy György. /MTI/

--

Régi szervezett közalkalmazottak megbecsülése

1959. január 26.

A Közalkalmazottak Szakszervezetének központi vezetősége mellett bizottság alakult, amelynek feladata a régi szervezett közhivatali dolgozók bevonása a szakszervezeti munkába. A bizottság irányításával országosan összeírták a tanácsoknál és az állami hivatalokban, intézményekben jelenleg is dolgozó olyan közalkalmazottakat, akik a felszabadulás előtt is hosszabb időn át részt vettek a szakszervezet harcaiban, s felkértek őket, hogy a szervezeti életben szerzett tapasztalataikkal, ismereteikkel segítsék a mozgalmat. A szakszervezet legidősebb tagjai részére első alkalommal Budapesten, január 27-én rendeznek baráti találkozót a szakszervezet központjában, ahol Kovács Pál, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, a szakszervezet alelnöke üdvözli őket. Hasonló baráti összejöveteleket rendeznek majd a szakszervezet vidéki területi bizottságai, így Miskolcon, Pécsen, Szegeden. Részre vette a szakszervezet vezetősége, hogy Budapest rendszeresen tartanak klubesteket is, ahol tapasztalt idős szakszervezeti harcosok találkoznak a fiatal értelmiségiekkel, s részt vesznek az ifjúság nevelésében. /MTI/

--

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás 1959. január 26. 10 óra 40 perc

Miniszterhelyettes mint ujtó - Megkezdtek a kísérleteket az első magyar bányabiztosító vastám berendezéssel

1959. január 26.

A bányamunka biztonságos fokozására, a dolgozók nehéz fizikai megterhelésének könnyítésére, a fatakarékosság előmozdítására a korszerű bányákban ma már vasszerkezetű biztosító elemeket alkalmaznak. Egy idő óta néhány magyar bányában is használnak külföldről beszerzett vastámot, ez azonban igen drága és nehéz hozzájutni. A magyar bányák műszaki fejlesztése régóta sürgeti hazai gyártmányu korszerű biztosító elemek előállítását. Voltak is ilyenirányu próbalkozások, de nem sikerült a magyar bányaviszonyoknak megfelelő biztosítóberendezést kialakítani.

Harcoska Imre miniszterhelyettes, a Nehézipari minisztérium bányászati ágazatának vezetője már éveekkel ezelőtt, dorogi bányász korában, gondolkodott azon, miként lehetne a magyar bányákban külföldi mintára támasztos frontmunkát kialakítani, úgy, hogy vastámhoz szerelve vasfőtegerendát védje a bányászt a feje feletti esetleges főtömléstől, ugyanakkor a lefejtett szén a szállítószalagra hulljon, ne kelljen lapátolni és a dolgozó ilyen módon megszakadjon a fizikai megerőltetéstől.

Hosszas munka után sikerült is kialakítani a külfölditől eltérő, a hazai szénviszonyok között legjobban alkalmazható vastám-szerkezetet. Az új biztosító berendezés előállítását a múlt évben kezdte meg a Mélyfűrőberendezések Gyára. Az első 40 magyar gyártmányu vastámmal az ajkacsingeri szénbányában most kezdték meg a kísérleteket. Egyelőre 15 méteres frontszakaszon alkalmazzák a Harcoska-féle títót, a jelek szerint sikerrel. Ha az új biztosító szerkezet beválik, valamennyi arra alkalmas bányában bevezetik és ezzel nagy műszaki fejlődés indul meg a bányászatban. Ezenkívül, ami a legfontosabb, biztonságosabbá válik a bányászok és a dolgozók megszabadulnak a nehéz fizikai munka legterhebb részétől, a lapátolástól. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás 1959. január 26. 10 óra 40 perc

Nagyvennég házban ötszáz lakást ujtanak fel Győrött

1959. január 26.

A győri Ingatlankezelő Vállalat gyors ütemben felujtja az évtizedek óta elhanyagolt lakóépületeket. Tavaly huszonhét házat állítottak helyre, az idén pedig nagyvennég lakóépület rendbehozására kerül sor. Ezekben összesen ötszáz lakás van. A Fürst Sándor utcában ugyasólván minden házat tataroznak. Felujtának több műemléképületet, köztük Győr egyik legrégebbi épületét, a háromszázötven éves Józsa házat is. Mindent eltávolítják a régi, ormotlen üzleti portálokat, ugyanúgy a házak eredeti építészeti stílusukkal lényegesen megváltoztatják a város külső képét. /MTI/

Gőz- és gyógyfürdő épül Makón

1959. január 26.

Makón gőz- és gyógyfürdőt építenek, amelyet a nemrég furt több mint ezer méter mély artézikutból látnak el melegvízzel. A tervek szerint a fürdő három év alatt épül fel tizenkétmillió forintos beruházással. Az idén egy emeletes épületrész készül el, amelyben sportrendezvényekre is alkalmas medence és útböző épül. A város lakosai eddig negyedmillió forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel az építkezéshez. /MTI/

Műszaki oktatófilmeket vetítenek a Lenin Forászati Művekben

1959. január 26.

A Lenin Forászati Művekben, a gyár korszerűsítési csoportjának kezdeményezésére, műszaki oktatófilmek vetítését kezdték meg. Először a precíziós öntésről készített filmet mutatták be. Havonta kétszer-háromszor kerül sor vetítésre a legkülönbözőbb témakörökből. Az előadás után a nézők megvitatják a bemutatott anyagot és megbeszélik a gyakorlati alkalmazás lehetőségeit. /MTI/

B 16. kiadás 1959. január 26. 11 óra 25 perc

Jól beváltak a könnyű szovjet motorfűrészek.

1959. január 26.

A téli főkitermeléshez új gépek érkeztek a magyar érdékre. Az Erdészeti Főigazgatóság száz Druzsba-motorfűrész vásárolt a Szovjetunióból. E gép kezeléséhez csak egy személy szükséges és a szerkezet mindössze tizenkét kiló. Nemcsak a végkitermelésnél lehet tehát használni, hanem a gyéritésekhez, a döntéshez, a daraboláshoz, a gallyazáshoz egyaránt. A Druzsba-fűrész kezelője mellett a munka jellegétől függően egy, vagy két segédmunkás dolgozik és így tizenegy ölfavágót helyettesítenek.

A magyar Erdőmunkások hamar megszerették a könnyű és jó munkát végző Druzsba fűrészeket. Ennek megfelelően 1959-ben ismét nagyobb mennyiséget vásárolnak. /MTI/

A szakma ifjú mestere címért mozgalom indult a Péti Nitrogénművekben.

1959. január 26.

A Péti Nitrogénművekben a KISZ-bizottság és a műszaki tanács kezdeményezésére mozgalmat indítottak a szakma ifjú mestere cím elnyeréséért. A mozgalomnak az a célja, hogy a fiatal szakmunkásokat segítse a nagyobbfokú szakmai képzettség elsajátításában. A mozgalomban résztvevő fiatalok - KISZ tagok és KISZ-en kívüliek egyaránt - a vállalat, a párt és a szakszervezet vezetőiől alakított bizottság előtt vizsgáznak. /MTI/

Új szénlepárló kemence épül Dorogon.

1959. január 26.

A Dorogi Szénfeldolgozó Vegyipari Vállalatnál az idén új, Geisen-típusú szénlepárló kemencével korszerűsítik a termelést. Az új berendezés segítségével kétszer annyi szénét párolhatnak le, mint eddig. /MTI/

B 17. kiadás 1959. január 26. 11 óra 55 perc

A szakcsoportokra, társulásokra és egyéni gazdákra is kiterjesztik a husliszt-takarmánykezelést.

1959. január 26.

Az utóbbi években mintegy 35 százalékkal növekedett az állati fehérjetermék hazai gyártása. Így lehetővé vált, hogy 1959-ben az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek igényeinek teljes kielégítése mellett a vegyes állati husliszt-ekelőt már a szakcsoportokra, társulásokra és az egyéni gazdákra is kiterjesszék. A Földművelésügyi Minisztérium takarmánygazdálkodási osztályán adott tájékoztató szerint az akció kiszélesítésével igen hatékonyan támogatják a fehér húsérték és a baromfielőlt tenyésztését, első sorban pedig az intenzívebb és ugyanakkor olcsó árutermelést. Az alacsonyabb típusú szövetkezetekbe tömörült, vagy az egyénileg dolgozó parasztok két mázsa kukorica ellenében egy mázsa vegyes állati huslisztet kaphatnak, amelynek 35 százaléknál emészthető fehérjetermék tartalma és 62-65 százaléknál keményítő tartalma messze meghaladja a cserébe adott két mázsa kukorica takarmányértékét. Az akciót a megyei terményforgalmi vállalatok bonyolítják le, a helyi felvásárló szervek közvetítésével. /MTI/

Mégegyszer annyi cukrot "termelnek" Vas megye termelőszövetkezetei, mint a kisgazdaságok.

1959. január 26.

Négy-öt évvel ezelőtt még gondolatlanok voltak a Vas megyei termelőszövetkezetek cukorrépa táblái. Azóta lényegesen változott a helyzet. Többször kapált, gyomtalan táblák hirdettek megveszerte; a közös gazdaságban győzik a munkát. A vasi szövetkezetek tavaly már ebben a gazdálkodási ágban is maguk mögött hagyták az egyénileg dolgozó parasztokat. Szántóterületük öt százalékan termeltek cukorrépat és földjeiket jobban műveltek, háromszor-négyeszer kapálták, több műtréyát szórattak a talajra, gépesítették a munkafolyamatokat. A nagyüzemek ebben az évben tovább növelik a jól jövedelmező cukorrépa vetésterületét, a tervek szerint csaknem ezer holdal. Végeredményben Vas megye termelőszövetkezetei még egyszer annyi cukrot "termelnek", mint az egyénileg gazdálkodók. /MTI/

11-40

MTI BELFÖLDI HIREK

18. kiadás 1959. január 26. 12 óra - perc

Szolnok megyében a baromfi törzsállomány elérte az eddigi legmagasabb szintet

1959. január 26.

Szolnok megyében az elmúlt évben nagy lendületet vett a baromfitenyésztés. A törzsállomány elérte az eddigi legmagasabb szintet, az 1,3 milliót. Számításra veve a nagyüzemi gazdaságok igényeit és terveit az aprójószág tenyésztése az idén tovább fokozódik, s a törzstenyésztés az év végére eléri a másfél milliót. A keltető állományok több mint kétmillió naposcsibát juttatnak a termelőknek. Az első tizenötezret a hónap végén szállítják ki a termelőszövetkezetekbe. /MTI/

--

Tizenkétezer forint jutalmat kapnak a legjobb baranyai termelőszövetkezetek

1959. január 26. /versenybe

A Baranyai megyei tanács mezőgazdasági osztálya értékelt a termelési nevezett közös gazdaságok eredményeit. Eszerint megyei első a rózsafai Fűzős Ut, a második a baberci Béke, harmadik pedig a bári Új Let Termelőszövetkezet. A rózsafai szövetkezeti gazdaság a múlt évben a kedvezőtlen időjárás ellenére kuborícából negyven másztát takarított be egy-egy holaról. Ezt jórészt annak köszönhető, hogy holdenként három és fél mázsa műtrágyát használtak fel. Minden száz hold szántóföldre az előírt huszonnyolc szalmosállat helyett negyven jut. Egy év alatt harminchárom százalokkal nőtt a termelőszövetkezet tiszta vagyona, s a tagok átlagos évi jövedelme meghaladja a tizenötezer forintot. A Közös Ut Tsz egyébként már másodszor szerezte meg a baranyai elsőséget.

A megyei tanács mezőgazdasági osztálya tizenkétezer forinttal jutalmazza a három legjobb közös gazdaságot. /MTI/

--

11.50

MTI BELFÖLDI HIREK

19. kiadás 1959. január 26. 13 óra 45 perc

Időjárásjelentés

1959. január 26.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. január 26-án, hétfőn délután 12 órakor:

Lassan mérséklődő szél

Skandinávián, Közép-Európában és a Balkánon át élénk szél és helyenként hózáporok kíséretében hideg, sarkvidéki eredetű légtömegek nyomulnak Dél-Európába, valamint a Földközi-tenger középső és keleti medencéjébe. Az Ibériai-félszigetet ezzel szemben délnyugat felől enyhe, óceáni légtömegek árasztották el. Ennek következtében ezeken a területeken még hajnalban sem süllyedt plusz 10 fok alá a hőmérséklet, míg Európa nagyrészen fagyok vannak, sőt Finnországból mínusz 36 fokos hideget is jelentettek.

Hazánkban tegnap az élénk északnyugati szelet gyors felhőátvonulások és több helyen jelentőktelen mennyiségű futó hózáporok kísérték. A hőmérséklet napközben 4-7 fokra emelkedett, éjszaka mínusz 2-mínusz 5 fokra süllyedt. Hegyeinkben számottevő mennyiségű új hó nem esett. A régi hóréteg felszíne jeges, sportolásra nem alkalmas.

Budapestén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 1,7 fok volt, a sokévi átlagnál 3,2 fokkal magasabb.

Budapestén hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnomás 768 milliméter, gyengén süllyedő irányzata.

Várható időjárás kedden estig: felhőátvonulások, néhány helyen még kisebb futóhózáporok, lassan mérséklődő északnyugat, északi szél, erős éjszakai lehülés, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 5-mínusz 8 fok között, helyenként mínusz 7-8 fok alatt.

Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: plusz 1-2 fok között.

Távolabbi kilátások: száraz idő, erős éjszakai fagyokkal.

A Duna vizállása 1959. január 26-án, hétfőn reggel Budapestnél: 260 centiméter. /MTI/

--

B 20. kiadás 1959. január 26. 14 óra 20 perc

Közismereti tanfolyamok parasztfiatalok részére

1959. január 26.

A Hazafias Népfront Borsod megyei bizottsága és a megyei tanács Miskolc városi osztálya a parasztfiatalok általános műveltségének szélesítésére százhusz órás közismereti tanfolyamokat szervez Mezőkészen és Sárospatakon. A tanfolyamokon mezőgazdasági, jogi, társadalomtudományi, irodalmi, természettudományi, egészségügyi, néprajzi, népművészeti, valamint a mezőgazdasággal összefüggő matematikai előadásokat tartanak. A tanfolyamok február elején kezdődnek és március közepén fejeződnek be. /MTI/

..-

Fogatosokból traktorosok

1 1959. január 26.

Győr-Sopron megye tizenhárom állami gazdaságban kétszázötvenen sajátítják el a télen a különböző erő- és munkagépek kezelését. Az új hallgatók között sok a fogatos, akik bármennyire is szeretik a lovakat, megértve az idők szavát, a gyeplőt a traktor kormánykerekekre váltják fel. A tanfolyamokat mindenütt a legjobb szakemberek vezetik. Műnődők, akadémiai tanszékvezetők az elméleti előadók, a gyakorlat ismereteire pedig több éves tapasztalattal rendelkező traktorosok oktatnak. /MTI/

..-

Az SZKP XXI. kongresszusának alkalmából üdvözlik a Burjevesztrnyik Cipőgyár dolgozóit a Tatai Cipőgyári munkások

1959. január 26.

Az elmúlt hetekben baráti levélváltás kezdődött a Tatai Cipőgyár és a moszkvai Burjevesztrnyik Cipőgyár dolgozóinak között. A szovjet gyár dolgozóinak legutóbbi levelükben többek között megírták, hogy a Szovjetunió Kommunista Pártja XXI. kongresszusának tiszteletére, három hónap alatt, 150.000 pár cipőt készítettek előírászatukon felül. A kongresszus megnyitása alkalmából a tatai gyár szabásai, csákózási és aljazói, valamint az adminisztratív dolgozók levelben küldtek üdvözlőt a moszkvai gyár dolgozóinak. /MTI/

..-

B 21. kiadás 1959. január 26. 14 óra 40 perc

Több száz új cikk gyártását javasolta a Kereskedelmi Minőségellenőrző Intézet a bemutatott minták alapján

1959. január 26.

A Kereskedelmi Minőségellenőrző Intézet az élelmiszeripar, a textilipar, a gép- és a finommechanikai ipar, a butoripar és a kulturcikkeket gyártó ipar több száz új gyártmányát vizsgálta meg és találta gyártásra alkalmasnak. Az élelmiszeripari áruból a vállalatok mintegy 17 mintát küldtek minőségellenőrzésre. Ezek közül 14 megfelelt. Gyártásra elfogadott cikk a Paksi Konzervgyár rétesalma konzervkészítménye, a Fecske-méti Konzervgyár gulyás készítményei, a Csemege-kereskedelmi Vállalat ökrörszáj salátája, az Unicum Likörgyár Maggye-likőr készítménye.

/nek

A textilipar 125 ajánlati mintát nyújtott be vizsgálatra, amelyek háromnegyedrésze megfelelt a minőségi követelményeknek. Különösen tetszett a Magyar Posztógyár ezüst női ruhaszövege és a Hazai Pamutszövő Gyár Fabula puplinja. A visszautasított mintákat a megengedettnél ritkább fonás, vagy a szintartósság hiánya miatt nem találták megfelelőnek. A bemutatott cipő-fazonok többségét gyártásra ugyancsak alkalmasnak találták. A fordított varrott eljárással készülő női és férfi cipők főként azért nyerték meg a tetszést, mert a varrott talpon kívül ezek a cipők egyéb alja anyagot nem tartalmaznak, s ezért igen könnyűek, hajlékonyak és kényelmesekek. A gép- és főmechanikai cikkek köréből 29 mintát vizsgált meg a Kereskedelmi Minőségellenőrző Intézet. Ezek 85 százalékát azonnal forgalomba hozhatónak ítélték, míg kisebb részénél néhány javítást, módosítást vagy tökéletesítést javasoltak. Azért adták vissza például az újrendszerű és tetszetős formájú márkás mintapéldányát, mert teljesítményét nem találták kielégítőnek és annak fokozását kérték. A vegyipar területéről is igen sok minta érkezett be az intézethez. Újfajta shampoo és fogkrémek, továbbá Agfa Kolor papírhívót, cinkporos festékek újabb változatait találták gyártásra alkalmasnak.

Több új butor, hálószoba berendezés, összecsumható szék, televízió-asztal nyerte meg a tetszésüket, javasolták az iparban a bemutatott mintapéldányok alapján ezeket a butoroknak a gyártását. A kulturcikkeket gyártó ipar több gyermekjátékot is beküldött minőségellenőrzésre. A követelményeknek megfelelt az új focballjáték, a beülős hintaló, a villám-szóró henger, a szóverseny-játék, s többféle papírmassé-játék. A Minőségellenőrző Intézet véleménye szerint igen sikeres új gyártmányoknak tekinthető a Gamma "Babi" diajátéka. A műanyag-cikkek közül elsősorban az ingombok, az igazolványtokok, különféle tolltartók, vonalzó, foto- és háztartási cikkek minősége volt megfelelő. Ezeket az új cikkeket az ipar rövidesen gyártja. /MTI/

..-

14-25

B 22. kiadás 1959. január 26. 14 óra 50 perc

A szocialista munkaversenyéről tárgyalt a vasas szakszervezet elnöksége.

1959. január 26.

A vasas szakszervezet elnöksége hétfői ülésén egyebek között megvitatta a szocialista munkaverseny szervezésének időszerű kérdéseit.

Megállapította, hogy az ellenfordalom előtti évekhez képest tavaly a verseny látszólag szűkebb volt, a résztvevők száma kevesebb, de tartalmában és hatásában a régiénél mégis eredményesebb. A feljárnálásokat most már nem valamiféle központból irányítják, hanem azok a műhelyekben, termelési tanácskozásokon születnek, és ezért valóban a legfontosabb helyi problémák megoldását segítik. A verseny legjobbjait a bizonylatok, a termelési eredmények alapján ma is a dolgozók jelölik ki.

Az eredmények ellenére még sok hiba akadályozza a munkaverseny további kibontakozását. A verseny még nem elégséges szélességű, a gazdaságosság és a termelékenység növelésére még nem mindegyik használják fel a munkások, a műszaki értelmiségiek szakmai és politikai készségét, hiányzik a szocialista öntudatot formáló egyéni agitáció. Sokhelyütt csak anyagi eszközökkel ösztönzik a dolgozókat jobb eredményekre és elmarad a jó munka erkölcsi megbebecsülése. Elhalványult a szocialista munkaversenyek leglényegesebb vonása, hogy az önkéntesek segítsék az elmaradókat.

Az elnökség ezután részletesen elemezte, hogy az önköltség csökkentésében, a szükségletnek megfelelő termelésben, a beruházási és a műszaki fejlesztési tervek teljesítésében milyen módon nyújthat segítséget a szocialista munkaverseny. Megállapította, hogy a tervek teljesítése abban az esetben helyes, ha az üzem a többletmunkára rendelést kapott és ahhoz saját erejéből például megtakarítás révén, nyersanyagot is biztosított.

- A termelési agitáció és a versenynyilvánosság legfontosabb fóruma a termelési tanácskozás, - állapítja meg az elnökség határozata. - Különös figyelmet kell fordítani a dolgozók javaslatainak megvalósítására és a dolgozókat tájékoztatni kell az eredményekről, valamint a további feladatokról.

/folyt. köv./ 14 28

B 23. kiadás 1959. január 26. 15 óra 10 perc

/A szocialista munkaversenyéről....folyt./

Széles körben ismertetni kell olyan fontos problémákat, mint a balesetelhárítás és az egészségvédelem, a nehéz fizikai munkát megkönnyítő gépesítés és készülékezés, a gyártmányfejlesztés, az anyaggyártás, a gyártástechnológia, az önköltségcsökkentés kérdéseit. Helyes, ha az üzemi tanácsok megtárgyalják a műszaki fejlesztési terveket, ezeknél figyelembe veszik a dolgozók javaslatait és segítik a tervek végrehajtásában. Eredményes, ha a legjobb fizikai és műszaki dolgozók, ujtók, gazdasági szakemberek bevonásával esszerűsítő brigádokat alakítanak a vasipari üzemekben. A brigádok nagy segítséget nyújthatnak egy-egy műhely munkájának megszervezésével, a telérkiossággal, az anyaggyártással kapcsolatos javaslataikkal.

Egy fontos elvi kérdést tisztázva, az elnökség kimondja, hogy a dolgozók közül mindazokat versenyre kell tekinteni, akik a termelési tanácskozásokon vagy egyéb, a termeléssel kapcsolatos megbeszéléseken vállalják a verseny céljait, s ezt írásban, akár rögzítették, akár nem. Ahol az eredményeket megfelelően értékelni lehet, ott helyes a műhelyek, a brigádok és a munkacsoportok közötti párosverseny. Igen hasznos a patronálási mozgalom, a szakmában még kevésbé jártas dolgozók segítése. /MTI/

Szélhámos álervost vatt őrizetbe a rendőrség /elegáns  
1959. január 26. előtt

Az egyik köruti őrdiszárnak néhány hónappal ezelőtt taxiból szállt ki egy jól öltözött férfi és orvosi táskát vásárolt, majd tovább hajtatott a Petőfi Sándor utca 15-be, ahol butorozott szobát bérelt. Dr. Tasnádi Tiborként mutatkozott be és elmondotta, hogy most helyezték át új munkahelyére és amíg a lakásügyét rendezzi, kénytelen albérletbe költözni. Behurcolkodása után szállásadója bizalmába fűköztött és egy alkalmas pillanatban tízezer forint értékű ruháival távozott.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. január 26. 15 óra 15 perc

/Szélhámos álorvost...folyt./

Néhány hét alatt jónéhány lakásodót tisztelt meg bizalmával és fosztott ki ilyen módon a "doktor ur". A karácsonyi ünnepekre Egerbe látogatott. Itt a szokott recept szerint egy nyugdíjasnál vett ki szobát, ahol három héttig vendégeskedett, majd összeszedte a nyugdíjas ékszereit és megtakarított pénzét; 15.000 forintos zsákmánnyal tért vissza a fővárosba. A szélhámos Egerben egy tanítónőnek házasságot is ígért.

Budapesten ismét talált kiadó szobákat és a sikereken felbátorodva, most már mint az Orvostudományi Egyetem munkatársa mutatkozott be. Az albérletbe költözködés után szokása szerint minden összeszedhető holmival tovább állt. Az új esztendőben ismét vidékre, Heidehelyre utazott, ahol állás-szerzés ügyével felkereste a tanács titkárát. Mikor a hivatali helyiségben rövid időre magára maradt, felfeszítette a szekrényt és onnan nyolcszáz forintot elemelt. Még a zára is maradt ideje, hogy egy előre elkészített írásra rányomja a hivatalos bélyegzőt, amivel igazolta, hogy "dr. Tasnádi Tibor orvos elvesztette személyi igazolványát és ezt hivatalosan tanusítjuk".

A II. kerületi rendőrkapitányságon lehullt az álarc a szélhámosról. Kiderült, hogy Trifonov Tibornak hívják, a III., Kaszás utca 56 szám alatt lakik. Lopásért, sikasztásért többszörösen volt büntetve és 34 évéből hetet a börtönben töltött. Tanítóképzőt végzett, de hivatásában nem vállalt munkát, hanem a hiszékeny emberek megkárosítására specializálta magát.

A rendőrség őrizetbe vette a szélhámost, eddig 14 károssal jelentkezett már és feltételezhető, hogy a bűnlajstrom még nem teljes. Mindazok, akik ráismernek a "doktor urra" és az elmondottakból következtetnek kifosztójukra, jelentkezzenek a II. kerületi kapitányságon, a Bimbó utca 7. szám alatt.

/MTI/

Bemutatkozott a Magyar Pantomim Studio

1959. január 26.

Hétfőn a Központi Tiszti Ház színháztermében meghívott közönség előtt sikerrel mutatkozott be a Magyar Pantomim Studio. A fiatal nem hivatásos művészekből álló együttes a KISZ védnöksége alatt működik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959. január 26. 15 óra 21 perc

Rónai Sándor látogatása a budapesti Gránit Kőedény és Csiszoló Koronázó Árszén

1959. január 26.

Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke meglátogatta a budapesti Gránit Kőedény és Csiszolókoronázó Árszén, ahol hosszas, szívélyes beszélgetést folytatott az üzem dolgozóival és vezetőivel a gyár életéről és a dolgozókat foglalkoztató időszerű kérdésekről. /MTI/

- o -

A falu határának egyharmad részére kötöttek szerződést a demecseri termelőszövetkezetek és egyéni gazdák

1959. január 26.

A Szabolcs megyei Demecseren minden eddigit felülmúló szerződésalkötési eredmény tanuskodik a dolgozó parasztok termelési kedvéről. A község termelőszövetkezetei az egykori uszóláp helyén megkezdték a márkendor, a sárgarépa, a petrezselyem, a káposzta és más kerti növények termesztését, s erre szerződést is kötöttek a termeltető vállalatokkal. Demecser szövetkezetei és egyéni dolgozó parasztszjai a falu határának egyharmad részén természetesen szerződésesen különböző növényeket. /MTI/

- o -

Tizennyolc községet és öt termelőszövetkezetet villamosítanak az Ión Vas megyében

1959. január 26.

A felszabadulás előtt mindössze negyvenkét Vas megyei községben égett a villany. 1945-től 1957 végéig, negyvenmillió forintos ráfordítással százharminc községet villamosított államunk. Az elmúlt évben további 16 községet kapcsoltek be a hálózatba. Az idén minden eddiginél nagyobb mérvű villamosítás kezdődik a megyében. A tervek szerint 18 községben és öt termelőszövetkezetben szerelik fel a vezetékeket. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HÍREK

B <sup>16.</sup> kiadás 1959 január 25. 15 óra 25 perc

Kilencvenmillió forint a dorogi szénmedence fejlesztésére

1959 január 25.

A felszabulálás óta több mint ötszázmillió forintot költöttek a dorogi bányák fejlesztésére. Az idén körülbelül kilencvenmillió forintot beruházásra kerül sor. Befejezik a XV-ös akna építését. Ebben az aknában az év végén már naponta nyolcvan tonna szén termelnek. Gyors ütemben folytatják három másik új bánya feltárasát és a régi aknák korszerűsítését. Többek között hat kilométer hosszú korszerű vasutat és két kilométeres új villamos távvezeték építenek. Beszerezik a tokodi szénosztályozó építését, amelyben naponta 320 tonna szénet válogatnak ki és tisztítanak meg. Ezenkívül hatvan lakás és két új vízmű épül. Több bányászfüstöt korszerűsítettek. /MTI/

- o -

1. KPM utüri osztályának felhívása: óvatosan közlekedjenek a gépjárművek

1959 január 26

Az elmúlt években az ország különböző vidékein hevesített, illetve heveseső, olmoseső esett. Emiatt az ország utak legnagyobb része síkos. Az utüri kirendeltségek hozzáálltak az utak felszórásához. A KPM utüri osztályának tájékoztatója szerint azonban a munka hosszadalmas. Éppen ezért az utüri osztály felhívta a gépkocsivezetők figyelmét, hogy - különösen hajnali és az esti órákban - nagyon óvatosan haltsanak. /MTI/

- o -

Bejelent a Népi ellenőrzés című folyóirat

1959 január 26

Bejelent a Népi ellenőrzés című havi folyóirat. Első számában Csepel János, a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság elnöke visszepillantást ad a KNEB egyéves munkájáról. Zará László, a KNEB irodájának osztályvezetője cikket ír a KNEB külföldi látogatójáról az NDK Állami Ellenőrzés Központi Bizottságánál. Figyelemreméltó kisebb tanulmányok - a KNEB-vizsálatok előkészítéséről, a brigádvizsálatok tapasztalatairól, a bizottságok és a népi ellenőrök kapcsolatáról - teszik érdekessé a folyóiratot. A népi ellenőrök hozzászólásai erősítik ki a Népi ellenőrzés első számát. /TI/

- o -

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 27 kiadás 1959 január 26. 15 óra 45 perc

Diri Pál

1959 január 26

a Néphadsereg Művészegyüttesének énekszólístája, az UNESCO Nemzetközi Hangleversenyrendező Irodájának meghívására három hetet tölt Franciaországban. Három alkalommal - többek között a Párizsi Magyar Intézetben - ad koncertet. Szerapell ezenkívül a párizsi rádióban és televízióban is. A művész hétfőn elutazott Párizsba. /MTI/

- o -

Véget ért az első félév az általános- és középiskolákban - megkezdődtek az osztályozó értekezletek

1959 január 26

Az iskolai rendtartás értelmében január 25-ével az általános- és középiskolákban lezárult az oktatási év első fele. Hétfőn megkezdődtek és 29-ig befejeződnek a félévi osztályzatokat értékelő konferenciák. A bizonyítványokat a tanulók február 2-án kapják. Ezt követően osztályonként szülői értekezleteket tartanak, ahol megbeszélnek a pedagógusok a szülőkkel az első félév tanulmányi eredményeit, a tanulók magatartását, valamint a legfontosabb nevelési problémákat. /MTI/

- o -

Az MTI Fotó január 26-i képanyaga

1959 január 26

Végleges helyére tették az épülő sztálinvárosi hengerű első 66 tonna súlyú előnyújtó rögzítésványát.

Új gépekkel gyarapodik a Jászberényi Aprítóépgyár.

Megérkezett Kun Béla dolgozószobája a Magyarországi Történelmi Múzeumba.

/folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 január 26 15 óra 55 perc

/MTI Fotó képanyag... 1 folytatás

Jól halad a munka Mártírok útja 45. szám alatti lakóház építkezésén.

Korszerüsitik a Szolnoki Papírgyárat.

9.000 garnitúra konyhabutor készül évente a Tisza Butorgyárban.

Koszna Mihály, a Pusztaküsti Allami Gépezet vezetője a szakszervezet elnöke átérte magát a jászpáti Valami András tsz-be.

Képek az Allami Népi Együttes új műsorából

A Zeneművészet Főiskola operatárszerekes hallgatóinak félévi vizsgálata

Cirányegyettes alkult Mohácson

Riport a MAV repülőmodelllező klubról

Képek az ország le nagyobb iskolai tornaterméről.

Külföldi képek:

Svájc: Hatvanmillió éves tojás

Vietnam:

A Vörös folyó vizét bevezették a Bac Hung Hoi csatorna rendszerbe.  
A Vietnami Kommunista Párt múzeuma a forradalmi emlékek me őrzésére.  
Az NDK és a Vietnami Demokratikus Köztársaság képviselőinek tanácskozásairól közös közleményt adtak ki.

Szovjetunió:

A Lomonoszov egyetem díszdoktorává avatta a nev s amerikai történelemtudost Dubois professzort.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1959 január 26 16 óra 15 perc

/MTI Fotó képanyag... 2 folytatás/

NDK: Walter Floricht interjút adott az UPI berlini tudósítójának.

Kína: Otto Grottel, az NDK miniszterelnöke Pekinbe érkezett

Franciaország: Dívátképek.

Svédország: Az amerikai jazz- király, Armstrong Svédországban.

- 0 -

A szakszervezet megvizsgálta, hogyan dolgoznak a textilgyárak üzemi tanácsai

1959 január 26

A Textilipari Dolgozók Szakszervezete az elmúlt napokban harminc gyárban vizsgálta meg az üzemi tanácsok tevékenységét. Ezenkívül mintegy husz budapesti üzemből kaptak jelentést és így ötven vállalat munkájából összesítik az üzemi tanácsok működésének tapasztalatait, amelyet majd a szakszervezet elnöksége és központi vezetősége elő terjesztének, hogy segítségével a jövőben még jobban betölthessék feladatukat az üzemi demokrácia új szervei.

A vizsgálat során megállapították, hogy az üzemi tanácsok gyors működésére általában az ötkereses volt a jellemző. A tanácsok i gyeznek feladatukat jól el látni, üléseiket rendszeresen, nagy érdeklődés közepette tartják meg, a tagok 80-90 százaléka jelenlétben és sok a felszólaló. Kezdetben a gyárak vezetői fenntartással fogadták az üzemi tanácsokat, a kétkezdés azonban már mindinkább szűnőben van és elismerik, hasznos testületnek tartják, igénylik munkáját.

/folyt. köv./

B 30. kiadás 1959. január 26. 16 óra 15 perc

/A szakszervezet megvizsgálta...folyt. i az szan

Az üzemi tanácsok most próbálkoznak tevékenységük helyes módszereinek kialakításával, mert eddigi munkájuk nem mentes a hiányosságoktól. Minden készség megvan azonban bennük, hogy eredményesen dolgozzanak. Üléseik jobb előkészítéséért kezdik előre írásban kiadni a tárgyalásra kerülő anyagot. A napirendek témája sok helyen egyszerű. Akadtak azonban olyan gyárak is, mint például a Budapesti Lenfón, a Textilfestőgyár, ahol a legkülönbözőbb kérdéseket vitatták meg. A Budapesti Lenfónóban a nyereség-részesedés, a munkaruha és az igazgatói alap elosztásán kívül a beruházásokkal, a takarékosági intézkedésekkel, a társadalmi tulajdon megóvásával, a vállalat átszervezésével is foglalkoztak. A Textilfestőgyárban többek között megtárgyalták a MEO működését, a termelőberendezések és a munkaerő helyes felhasználását. Ebben az üzemben a megvitatott témák többségét munkabizottságok dolgozták ki a munkatársikkal történt megbeszélés és véleményezés alapján. Az Üzemi tanács féléves munkájáról 500 példányban tájékoztatást adtak ki, hogy minden ott dolgozó értesüljön róla. A Hazai Pésüs-főnöknél a tanács ülésén hozott határozatok végrehajtására, például az anyagtekarékosság lehetőségeinek felkutatására külön bizottságot hoztak létre. Mind több helyen nőzik a tanácsok gyárakat a gazda szemével és munkamódszerük kezd kikristályosodni. Az üzemirányítás megismeréséért szórványosan ugyan, de kezdtek megszervezni a tanácsok oktatását. A jövőben ezt szervezettebbé teszik és üzemgazdasági tanfolyamokat szerveznek számukra.

A hiányosságok közé tartozik, hogy egyes ülések előkészítésénél kevésbé érvényesül a kollektív munka és nem élnek eléggé a tagok az ellenőrző és javaslattevő jogkörrükkel, kevés ülésen hoznak határozatokat. Gondot jelent még a gyárak többségében a választott tagok foglalkoztatása a két ülés közt eltelt időszakban.

A textiles szakszervezet határozatokat hoz majd, hogy a vizsgálat tanulságait felhasználva, hathatósabbá váljon a tanácsok munkája. /MTI/

B 31. kiadás 1959. január 26. 16 óra 15 perc

A magyar baromfitenyésztés új fejlődési szakaszba kezdlik - Az állami gazdaságok még az idén 110, a termelőszövetkezetek 27 millió forint költséggel létesítenek nagyüzemi baromfitelepeket.

1959. január 26.

Mezőgazdaságunk egyéb ágazataihoz képest elmaradás tapasztalható a baromfitenyésztésben. Baromfiállományunk növekedése, az utóbbi években megjavult állategészségügy, valamint a takarmányozási és értékesítési viszonyok ellenére sem tartott lépést az igények növekedésével és minőségben is messze elmaradt a korszerű követelményektől. Ennek legfőbb oka, hogy az ország baromfiállományának csupán két százalékát tartják nagyüzemi gazdaságokban, több-kevésbé nagyüzemi körülmények között, az egyéni tenyésztők kezén levő 98 százalék a fajta minőség és tenyészérték tekintetében egyaránt igen nagy szórást mutat, árutermelése renakivül alacsony.

A legutóbbi években már megindult, elsősorban az egységes jó minőség kialakítását célzó fejlesztési munkának kormányzatunk igen jelentős anyagi áldozattal most új lendületet adott. A fejlesztési tervek új fejlődési szakasz kezdetét jelzik a magyar baromfitenyésztésben.

A Földművelésügyi Minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán elott tájékoztatás szerint két irányban bontkoztatják ki a fejlődést: egyrészt a kiváló gazdasági baromfifajták kitenyésztésére, illetve a meglévő legjobb fajták továbbnevelésére, célszerű szelekciójára törekvésnek, másrészt nagyüzemi árutermelő baromfitelepeket létesítenek, s ezek körét évről-évre bővítik. A fejlesztés utamára jellemző például, hogy 1959-1960-as gazdasági évben az állami gazdaságok 110 millió, a termelőszövetkezetek pedig 27 millió forintot költenek korszerű nagyüzemi baromfitelepek létesítésére. A baromfiállományt ez évben legalább fülmillióval akarják növelni.

/Folyt.köv./

B 32. kiadás 1959. január 26. 16 óra 10 perc

/A magyar baromfitenyésztés...folyt./

A baromfiállomány minőségének továbbjavítása érdekében országsszerte kiépítik a nemesítő-, szaporító- és tojástermelő telepek rendszerét. Rendkívül nagy jelentőségűek lesznek a Gödöllői Kisállattenyésztési Intézet bővítésére szánt új létesítmények. A tervek szerint még ez évben elkészül körülbelül egymillió forintos beruházással egy vizsgáló telep, 1960-ban pedig egy korszerű új viziszárnycsatorna-telep adnak át rendeltetésének. Ugyancsak Gödöllőn építenek négymillió forint költséggel az itt nemesített tenyészanyag gyors elterjesztése érdekében egy hatereszer fűrőhelyes törzstojótelepet. Ezzel a jelenlegi törzsállomány tizenkétezerre emelkedik.

A külföldön igen keresett gyöngygyök tenyész-  
tést is felkarolják. Kormányzatunk félmillió forintot áldoz a Magyaróvárott a közel jövőben megépülő gyöngygyök nemesítő telep beruházására.

Az árutermelő nagyüzemi baromfitenyésztés megszervezésének biztató kezdeteit láthatjuk Bábólnán, Mezőhegyesen és Gödöllőn, ahol a többévtizedes szovjet tapasztalatok felhasználásával korszerű "tojásgyárakat" létesítenek. A ménes üresen maradt istállóiban Bábólnán ötmillió forint költséggel harmincezer tojóállomány számára egész kis ketrecvárost építenek. A benépesítéshez már meg is kezdték a keltetést. Mezőhegyesen ugyancsak megkezdtek a "tojásgyár" berendezési munkáit.

A nagyüzemi baromfitenyésztési módszerek tanulmányozása és elterjesztése érdekében a Földművelésügyi Minisztérium a közel jövőben tapasztalatcsere akciót indít. A megyei és a járási szakemberek országos tanácskozásra gyűlnek össze Gödöllőn, majd a későbbiek során egyhetes tanfolyamot is szerveznek a termelőszövetkezeti baromfigondozók részére. /MTI/

1546

B 33 kiadás 1959 január 26 16 óra 30 perc

Német nőküldöttség érkezett Budapestre

1959 január 26

A Magyar Nők Országos Tanácsának meghívására hétfőn háromtagú német nőküldöttség érkezett Budapestre, dr. Charlotte Geisler jogász, a Német Demokratikus Nőszövetség Országos Tanácsa elnöksége tagjának vezetésével. A küldöttség tagjai: Frieda Weidner és Gerda Steinecke. A vendégek két hétig maradnak Magyarországon. /MTI/

- o -

Ady-emlékünnepség a Néphadsereg Színházában

1959 január 26

A Küvelődésügyi Minisztérium és az Irodalmi Tanács kedden este Ady Endre halálának 40. évfordulója alkalmából a Magyar Néphadsereg Színházában emlékünnepséget rendez. Legnyitót mond Kállei Gyula, a Magyar Szocialista munkáspárt Politikai Bizottságának tagja, államminiszter. A nagy költő életművéről Kardos László Kosuth-díjas egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja emlékezik meg. Közreműködik Ascher Oszkár, Horváth Ferenc, Palotai Erzsébet, Péchy Blanka, Sándor Judit, Várkonyi Zoltán és a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének énekkara, Kiss István vezényletével. Zongorán kísér Arató Pál. /MTI/

- o -

Leon Kruczkowski

1959 január 26

író, a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottságának tagja, a Lengyel Allamtanács tagja, a kulturális bizottság elnöke, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének vendégeként a lengyel-magyar kulturális egyezmény értelmében Budapestre érkezett. /MTI/

- o -

1642

MTI BELFOLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 január 26 14 óra 15 perc

A termelészövetkezeti mozgalom időszerű kérdései a Szolnok megyei aktivaülés napirendjén

1959 január 25

Az MSZMP Szolnok megyei bizottsága hítfőn aktivaülést rendezett a szolnoki Szigligeti Színházban. Az ülésen megjelentek Sándor Kálmán és K. Nagy Sándor, az MSZMP Központi Bizottságának tagjai, Polónyi Szücs Lajos, a pénzügyminiszter helyettese, s a megye több országgyűlési képviselője. A mintegy hatszáz részvevő Czinege Lajosnak, a megyei pártbizottság első titkárának beszámolója alapján megvitatta a termelészövetkezeti mozgalom eredményeit és a soronkövetkező feladatokat. /MTI/

- o -

Halálos villamosbaleset

1959 január 26

Január 24-én, szombaton este 23 óra 45 perckor az Üllői ut és a Szentkirályi utca torkolatában a már mozgásban levő 52-es jelzésű villamosról lelépett Sándor Béla 43 éves, IX. kerületi, Ráday utca 25 szám alatti lakos. Alá került a potkocsinak és az halálra gázolta. /MTI/

- o -

Kiállítás Szekszárdon a szovjet mezőgazdaság fejlődéséről

1959 január 26

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság Tolna megyei elnöksége képkiallítást rendezett a szekszárdi muzeumban a Szovjetunió mezőgazdaságának fejlődéséről. /MTI/

- o -

MTI BELFOLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 január 26 14 óra 15 perc

Magyarországi tapasztalatairól nyilatkozott Ondrej Rajniak, a nyitrai megyei színház igazgatója

1959 január 26

A Győri Kisfaludy Színház vendégeként öt napig tartózkodott Magyarországon a nyitrai megyei színház együttese. A Kubo című szlovák népi játékot bemutatták Sopronban, Magyaróváron és Győrött. Megtekintették a Kisfaludy Színház előadását, Budapesten pedig az Opera, a Hutona József Színház, a Néphadsereg Színház és a Blaha Lujza Színház előadásait. Elutazásuk előtt Ondrej Rajniak igazgató az előbbi nyilatkozatot adta az MTI munkatársának:

- Először is köszönetet mondok a Kisfaludy Színház kedves gondoskodásáért és a fogadtatásért, amelyben Győrött és mindenütt, ahol mefordultunk, részestettek bennünket, - mondotta Ondrej Rajniak. - Örülünk, hogy a Kubo című szlovák darab előadásával sikert arattunk, bár meg kell mondanom, hogy nem ez a legjobb előadásunk. Ha a Kisfaludy Színház művészei viszonzják látogatásunkat, teljes képet kapnak majd színházunkról. Mi elsősorban prózai színház vagyunk és ezért erre kértük a Kisfaludy Színház művészeit, hogy zenés, vidám operettel szerepeljenek nálunk. A két színház barátságának híre már ismeretes Nyitrán és másutt is. Remélem, hogy ez a barátság tovább mélyül és a jövőben - yakrabban lesz alkalmunk megismerni a ymás művészi tevékenységét - fejtezte be nyilatkozatát Ondrej Rajniak. /MTI/

- o -

Henryk Czvyz lengyel karmester

1959 január 26

hétfőn nagy sikerrel vezényelte a miskolci Liszt Ferenc Filharmonikus zenekar hangversenyt. /MTI/

- o -

MTI BELFOLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 január 26 14 óra 15 perc

Csehszlovák katolikus papok látogatása dr. Hamvas Endre esenádi püspöknél

1959 január 26

Az Országos Béketanács jubileumi ülésén részt vett csehszlovák papi küldöttség tagjai - dr. Eduárd Olive káptalani helynök, dr. Stefan Záróczki pozsonyi kanonok és dr. Vladislav Skoda főszervező. - hétfőn Szegeden meg- látogatták dr. Hamvas Endre esenádi püspököt. /MTI/

- o -

A rendőrség felhívása

1959 január 26

Január 25-én 17-18 óra között a 4-es számú /Budapest-Debrecen-Mátyásfalva/ országos főközlekedési útvonalon, Pilis község határában a 44. és 45 kilométer között ismeretlen gépkocsi halálra gázolta Haluszka István 48 éves pilisi lakost, aki az országúton kerékpározott. A rendőrség felkéri mindezeket a személyeket, akik a balesettel kapcsolatban valamilyen adat birtokában vannak, amely a nyomozás munkáját, vagy a tettes elfogását elősegítheti, jelentkezzenek a Pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedés-gépjárműellenőrző csoportjánál, Budapest VI. kerület Aradi utca 21 szám, írásban, vagy távbeszélőn a 318-917 telefonszámon. /MTI/

- o -

Az UNESCO miskolci reprodukciós kiállítását

1959 január 26

egy hét alatt több mint ötezren tekintették meg. /MTI/

- o -

MTI BELFOLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 január 26 17 óra 15 perc

A gépiróbajnokság eredménye

1959 január 26

Az Országos G. orsíró- Gépiró versenybizottság szombaton rendezte meg az idei gépiróbajnoki versenyt. A verseny két részből állt: 30 perces másolásból és 5 perces diktálás utáni írásból.

Magyarország 1959. évi gépiró bajnoka Tóth Györcyné, a Felsőoktatási Jegyzetellátó Vállalat dolgozója. A bajnokság további sorrendje: 2. Lakatos Katalin, /Budapesti Lebírók Szövetsége/, 3. Farkas Sándorné, /Élelmezésügyi Minisztérium/, 4. Boromissza Ivánné, /Külskereskedelmi Minisztérium/, 5. Rajkai Arturné, /Könnvüipari Minisztérium/, 6. Zafir Lászlóné, /Törökszentmiklós/. /MTI/

- o -

Ankét a négyvárosok fejlesztéséről

1959 január 26

Hétfőn a hazafias Népfront Országos Tanácsának székházában városfejlesztési ankétra gyűltek össze Budapest és a négy megyei jogú város - Debrecen, Miskolc, Pécs és Szeged - népfrontbizottságainak képviselői. Az értekezleten részt vettek két nagy ipari centrum, Tata-bánya és Sztálinváros népfrontbizottságainak küldöttei, valamint több budapesti kerületi és néhány vidéki városi tanács képviselői is.

Bihari Lászlónak, a Hazafias Népfront Országos Tanácsa titkárnak megnyitója után dr. Bognár József egyetemi tanár, a budapesti népfrontbizottság várospolitikai bizottságának elnöke tartott előadást a négyvárosok községfejlesztési kérdéseiről.

/fol. köv./

11/16

B 38 kiadás 1959 január 26 10 óra 10 perc

/Ankét... 1 folytatása/

Előadásában foglalkozott a városi lakosság összetételével. Ha a városiakok száma meghaladja a négy milliót, míg ez a szám 20 évvel ezelőtt legfeljebb kétfélmillió volt. A mai városi lakosság 50 százaléka tehát nemrég került a városba. Akadnak azonban nagy számban olyanok is, akiknek munkahelye a városban van ugyan, de a hét végén, vagy minden nap hazajárnak eredeti lakóhelyükre. Ilyen körülmények között - a történelmi városok kivételével - nem alakult ki a városi lakosságban az egészséges lokálpatriotizmus, a város múltjának ismerete és szeretete.

A Hozzájárulás Népfőnt várospolitikai tevékenységét három síkon folytatja - mondotta ezután. - Részen különböző csoportokba, szakbizottságokba tömöríti a leggyakoribb kérdések legjobb szakértőit, részben előadásokon, kiállításokon mutatja be a városok történelmét, végül pedig társadalmi munkát szervez a bizottságokban kijelölt városi lakossággal ismertetett problémák megoldására. Ha a szakbizottságok körültekintően dolgoznak, sok egészséges elmondulást kezdeményezhetnek és tarthatnak napirenden. A budapesti népfőntbizottság várospolitikai bizottsága például olyan fontos kérdésekkel foglalkozott, mint Budapest tulsufoltságának megszüntetése, a Margitsziget fejlesztése, a Buda-hegyvidék kopár területeinek fásítása, a politechnikai intézet létrehozása, az általános iskolákban tapasztalható lemorzsolódás csökkentése, illetve megszüntetése.

A népfőntbizottságok további feladata, hogy az eddigénél jobban elősegítsék a városiakoknak a városi közösségbe való beilleszkedését.

Végül azt a reményt fejezte ki, hogy Budapest és a nagy ipari városok várospolitikai tevékenységének megfelelő megszervezése és az ezzel kapcsolatos

/folyt. köv./

1812

B 39 kiadás 1959 január 26 10 óra 10 perc

/Ankét... 2 folytatás/

javaslatok bizonyára tovább fejlesztik szocialista várospolitikánkat, elősegítik, hogy szebbé, műveltebbé, kulturáltabbá tegyük városainkat.

Az előadást élénk vita követte. Béki János, a IV. kerületi népfőntbizottság közsépolitikai csoportjának elnöke a bizottság terveit ismertette. Szilárdi Sándor, a szegedi III. kerületi népfőntbizottság elnöke arról a tapasztalatról beszélt, hogy a dolgozók kiállnak azért a társadalmi tulajdonért, amelyet részben a saját munkájukkal hoztak létre. Hangsúlyozta, hogy a társadalmi tulajdon megvédésében nagyobb szerepet kellene juttatni az ifjúságnak. Sárközi István, debreceni városi népfőnttitkár azt fejtette ki, hogy az egész városi lakosságot érintő feladatokat közelebb kell hozni a lakossághoz. E téren eredményesen dolgoztak a debreceni területi népfőntbizottságok.

Bodis István, Pécs városi népfőnttitkár arról szölt, hogy Pécsen - ahol a város 125.000 lakójának mintegy 40 százaléka új városi lakos - egyik fontos feladat, közzé tenni a társadalmi tulajdon, a város értékeinek megbecsülését. Pécs történelmi múltja lehetővé teszi az egészséges lokálpatriotizmus kialakítását. A népfőntbizottság - a sajtó és a rádió segítségével - községfejlesztési vitákon igyekszik a lakosság mind nagyobb részének figyelmét a különböző városfejlesztési és városgazdasági kérdésekre ráirányítani.

Vácsi Gyula, a budapesti III. kerületi népfőntbizottság elnöke beszámolt a múlt évben rendezett sikeres lakásépítési és vendéglátóipari ankétokról. Elmondotta, hogy a kerületben a tanács és a népfőnt szorosan együttműködik. Tíz körzetre osztják a kerületet és mind egyik körzet élére a legjobban dolgozó tanácsost állítják.

Salamon Hugóné tatabányai népfőnttitkár arról beszélt, hogy Tatabányán társadalmi munkát szerveznek szabadtéri színpad és uszoda építésére. Mérnökökből és orvosokból egészségügyi és műszaki tanácsot alakítottak. A tanács munkájának támogatására.

/folyt. köv./

1813

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 január 26 18 óra 35 perc

/Ankét... 3 folytatása/

Tapolczai Jenő, a sztálinvárosi tanács vérehabilitációs bizottságának elnöke elmondotta, hogy társadalmi munkás-jelvényrel tüntetik ki azokat, akik legalább 50, vagy 100 órát dolgoztak. Ebben az évben társadalmi munkások se ítséjével 72.000 köbméter földet mozgathatnak meg.

Dr. Madarász József, a tatabányai tanács egészségügyi osztályának képviselője javasolta, hogy a népfront a felvilágosító, ismeretterjesztő munkába vonja be az orvosokat is.

Perczel Károly, az Építésügyi Minisztérium városi és községrendezési főosztályának vezetője felhívta a figyelmet arra, hogy a megyei jogú városoknak még nincs általános rendezési tervük. A népfrontbizottságok nagy se ítséget nyújthatnak a tervek elkészítéséhez, ankétokkal, városfejlesztési vitákkal.

Gácsi Miklós, országgyűlési képviselő, a miskolci népfront-bizottság várospolitikai bizottságának elnöke hangsúlyozta, hogy nagyjelentőségű az a forintban ki nem fejezhető szellemi munka, amellyel az értelmiségi dolgozók hozzájárulnak a városok fejlesztéséhez. A továbbiakban arról szólt, hogy a népfrontbizottságok munkája akkor lehet igazán eredményes, ha abban részt vesznek a tanácsi állandó bizottságok vezetői és az országgyűlési képviselők is.

Várkonyi Györgyné XIV. kerületi népfronttitkár elmondotta, hogy Zselé lakosai mintegy két és fél millió forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel.

Köttő Józsefné, V. kerületi népfronttitkár beszámolt a kerületi községfejlesztési ankétokon elhangzott javaslatokról.

Ladányi Benedek, a szegedi városi tanács vb. elnökhelyettese javasolta, hogy indítsanak várospolitikai lapot.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 január 26 18 óra 11 perc

/Ankét... 4 folytatás/

Kozák István, a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium képviselője több városi közlekedési és ut-problémáról adott felvilágosítást.

A felszólalásokra Benár József válaszolt, majd az értekezlet Bihari László zárószavával véget ért. /MTI/

- o -

Kicsérélték a magyar-lengyel egészségügyi egyezmény életbeléptetésére vonatkozó okiratokat

1959 január 26

Január 25-án a Lengyel Népköztársaság Külügyminisztériumában kicsérélték a Magyar Népköztársaság munkás-paraszt kormánya és a Lengyel Népköztársaság kormánya között 1958 május 8-án Budapesten aláírt egészségügyi együttműködési egyezmény életbeléptetésére vonatkozó okiratokat. Az okiratok eszerjét magyar részről Katona János, a Magyar Népköztársaság varsói nagykövete, lengyel részről pedig Marian Naszkowski külügyminiszterhelyettes végezte el. Az okiratok kicsérélésénél jelen voltak a lengyel külügyminisztérium illetékes képviselői és a nagykövetség tagjai. /MTI/

- o -

Kiállítás nyílt a csehszlovák ipari szövetkezetek termékeiből

1959 január 26

A budapesti csehszlovák nagykövetség külkereskedelmi osztályának kiállítási termében /VI. Rózsa Ferenc utca 61./ az Unicoop Csehszlovák Külkereskedelmi Vállalat bemutatja a csehszlovák ipari szövetkezetek termékeit. A kiállítás megtekinthető január 31-ig naponta 10-től 17 óráig. /MTI/

- o -

18/20

MTI BELFOLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 január 26 19 óra 15 perc

Értekezlet a szervezett dolgozók részvételéről a békemozgalomban

1959 január 26

Az üzemi, hivatali, szakszervezeti aktivistáknak, a szervezett dolgozóknak a békemozgalomban való részvételéről tárgyaltak hétfőn a SZOT szervezési osztály-vezetői. Mentos János, az Országos Béketanács titkára ismertette a békemozgalom helyzetét és feladatait. Felhívta a figyelmet arra, hogy ezen a téren nagy feladatok hárulnak a szakszervezeti bizottságokra, a szervezett dolgozókra. Helyesnek bizonyult - mondotta - a SZOT és a Béketanács vezető szerveinek az a törekvése, hogy az üzemekben a békemozgalom napi feladataival a szakszervezeti bizottságok, aktivisták is foglalkozzanak.

Az előadást számos hozzászólás követte. /MTI/

- o -

Jóváhagyták a szegedi szabadtéri játékok végleges programját

1959 január 26

A szegedi város tanács vérekehajtóbizottsága hétfői ülésén jóváhagyta a szegedi szabadtéri játékok végleges programját. A tervek szerint július 25-én tartják a megnyitó ünnepséget. Addig elkészül a több mint ötezer személyes nézőtér és a Dóm-téren felállítandó különleges színpad. Az idén főleg magyar szerzők műveit adják elő. A műsorban szerepel többek között Katona József: Bánk bán című és Kacsóh Pongrác: János vitéz című dalműve. Fellép továbbá a y szovjet balettagyüttes, a Magyar Állami Népi Együttes, valamint az Állami Hangversenyzenekar.

/folyt. köv./

Drámája, Erkel Ferenc: Hunyadi László című operája,

MTI BELFOLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 január 26 19 óra 25 perc

Jóváhagyták.. folytatás!

Az 1959 évi szabadtéri játékok idején ipari vásárt, kereskedelmi árubemutatót, országos dalostalálkozót, népi tánc-bemutatót is rendeznek Szegeden. Ezenkívül képzőművészeti, zenetörténeti, mezőgazdasági, várostörténeti, népművészeti, fénykép- és bélyegkiállítás nyílik a városban. Változatos lesz a sportműsor is.

A program előkészítésére 16 társadalmi bizottságot alakítottak. /MTI/

- o -

Fogadás India nemzeti ünnepe alkalmából

1959 január 26

M. A. Rahman, a budapesti indiai követség ideiglenes ügyvivője január 26-án fogadást adott India nemzeti ünnepe alkalmából. A fogadáson megjelent dr. Münnich Ferenc, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, dr. Sik Endre külügyminiszter, Inceze Jenő külkereskedelmi miniszter, Kristof István, az Elnöki Tanács titkára. Ott volt politikai, gazdasági és kulturális életünk több képviselője. Részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. A fogadás közvetlen, baráti légkörben folyt le. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 január 26 19 óra 110 perc

Ady emlékünnepek vidéken

1959 január 26

Ady Endre halálának 40. évfordulója alkalmából hétfőn Debrecenben is megemlékeztek a költőről, a város egykori kolleziumi diákjáról és lapszerkesztőjéről. A Déri Múzeum kiállításon mutatja be Ady Endre számos kéziratát, a róla készült képeket, ismerteti a korabeli Debrecen, a kortársakat. A város pedagógusainak irodalmi köre, a Csokonai Színház és a Kodály leánykórus irodalmi estet rendezett a költő emlékére.

A veszprémi vegyipari technikum leánygimnáziumának ünnepségén Szilágyi Gyula tanár méltatta Ady Endre művészetét, majd a növendékek a költő legszebb verseiből adtak elő.

A székesfehérvári Teleki Blanka leánygimnázium irodalmi szakköre szintén emlékkiállítást rendezett az évforduló alkalmából. /MTI/

- o -

Biszkú Béla látogatása Tiszavasvárára

1959 január 26

Biszkú Béla belügyminiszter, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja hétfőn meglátogatta a tiszavasvári Alkaloizs Vegyészeti Gyárat és a Lunka Termelőszövetkezetet. /MTI/

- o -

19 30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 január 26 20 óra 25 perc

Hriszto Botev emlékest a Kulturális Kapcsolatok Intézetében

1959 január 26

Hriszto Botev, a nagy bolgár költő születésének 110. évfordulója alkalmából hétfőn a Kulturális Kapcsolatok Intézetében műsoros emlékestet rendeztek. Legjelentek: Dénes Leo, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, a Külügyminisztérium, a budapesti Bolgár Művelődési Intézet képviselői, ott volt kulturális és társadalmi életünk számos vezető személyisége. Részt vett az emlékesten Krasztju Sztojcevsz, a Bolgár Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a nagykövetség több más képviselője, valamint a budapesti diplomáciai testület több tagja.

Csuhány Gabriella ünnepi megemlékezése után Botev verseiből és prózai írásából, valamint bolgár zeneszerzők műveiből összeállított műsorban közreműködtek Janesó Adrienne, Török Erzsébet Kossuth-díjas, Bodor Tibor előadóművészek, Szabó Zsuzsa zongoraművésznő és Kocsis Albert hegedűművész. Zongorán kísért Arató Pál. /MTI/

és Egressy István

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás 1959 január 25 11 óra 10 perc

Időjárásjelentés

1959 január 26

A Meteorológiai Intézet jelenti hétfőn, január 26-án este 21 órakor:

Lassan mérséklődő szél. A hétfői napon is folytatódott a hideg levegő erőteljes beáramlása Észak felől az európai szárazföldre. Lengyelországban és a Szovjetunió európai területén sokfelé havazik.

Hazánkban, főként a Dunántúlon ma is erős észak-nyugati, északi szél fujt, de már csak néhány helyen volt kisebb havazás.

A hőmérséklet napközben nyugaton plusz 1, plusz 4 fok, Keleten pedig minusz 1, plusz 2 fokig emelkedett.

Budapestén hétfőn 21 órakor a hőmérséklet minusz 1 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások. Néhány helyen még kisebb futó havazás. Lassan mérséklődő észak-nyugati, északi szél. Erős éjszakai lehülés. A nappali hőmérséklet alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 5, minusz 8 fok, helyenként minusz 8 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: minusz 1, plusz 2 fok között.

Távolabbi kilátások: száraz idő, erős éjszakai fagyokkal. /MTI/

V e g e

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1959. január 27. 6 óra - perc

Kétnmillió háromszáz ezer elit kadarka, furmint és hárslevelű vesszőt oltanak, gyökereztetnek - Az idén 50 holddal, tíz év alatt 3200 holddal bővítik az elit-törzstelepeket

1959. január 27.

A Földművelésügyi Minisztérium növénytermesztési igazgatóságán most értékelték az Országos Szőlő- és Gyümölcsfajta Szelekciós Felügyelőség munkáját. Az értékelés során megállapították, hogy a felügyelőség tevékenysége máris igen szép eredményeket hozott, a különösen hasznos volt a szőlőrekonstrukció előkészítésében. A kadarka, furmint, hárslevelű, a későbbiekben pedig a sasza-félék heterogén állományából egészen rövid idő alatt olyan kiváló termőképességű egyedeket szelektáltak, amelyek minőségileg, különösen pedig terméshozam tekintetében messze felülmúlják a jelenlegi állományt.

Az 1958. évi szelekciós munka eredményeként 2,300.000 elit vesszőt adtak át köztermesztés céljaira. Ebből 1,650.000 kadarka, 400.000 furmint és 250.000 hárslevelű. A vesszők egy részét oltásra használják, másrészt gyökereztetve az immunis honoktalajokra telepítik. Az előző években szelektált fajta szaporítóanyagának felhasználásával a már meglévő 20 holdnyi elit-törzstelepek területét még az idén 50 holdra bővítik. Ezek látják el majd az egész országot a fokozott termőképességű szelektált szőlőfajta szaporítóanyagával.

A távlati fejlesztési terv előirányzata szerint - mint Sinkó Flórian, a felügyelőség igazgatója elmondotta - a kadarka törzstelepek területét tíz év alatt 3000 holdra növelik. Ezen már elegendő jominszerű szaporítóanyagot termelhetnek az ország jelenlegi 90.000 holdnyi kadarkaállományának felújításához. A furmint és hárslevelű törzstelepeket legalább 200-250 holdra akarják bővíteni, hogy a nagymultu tokajhegyaljai borvidék soronlovo felújításánál már az értékesebb szelektált fajta kerüljenek telepítésre.

Ami a gyümölcsfajta szelekcióját illeti, sokkal lassabb a munka. Eddig összesen 500 gyümölcsfajtát vettek törzskönyvi előjegyzésbe. A következő években állandó megfigyelés alatt tartja a felügyelőség ezeket a fajta, s a legkiválóbbakat törzskönyvbe. A törzsfákrol látják el majd az ország faiskoláit szemzőhajtással. A gyümölcsfakon kívül a felügyelőség a jövőben fokozott gondot szentel a vadmagtermő fák is. /MTI/

-0-0-0-0-